## -张发票

夜幕降临,整栋办公楼静悄悄 的。在位置上忙碌了半天的李小川 从椅子上站起来,在伸懒腰的时候 抬头望了一眼挂在墙上的钟,发现 已经是晚上九点了。

肚子不失时机地发出警报,李 小川从脚底边拿出一盒桶装方便 面,灌满热水。在等方便面泡开的 时间,他从抽屉里拿出欢喜大饭店 前两天送来的接待发票,与自己记 事本上记录的一一核对起来。

突然,一张发票引起了他的注 意,上面写着4月1日接待费用。李 小川对照笔记本上的记录,发现4月 1日是周日,并没有任何的接待安 排。李小川皱了皱眉头,直接拿起 手机给欢喜大酒店的经理陈大强拨 了过去:"陈经理,前两天店里给我 送来的发票,有一张4月1日的,是 不是开错了?"

"您稍等一下,我马上查看。"陈 大强说道。

在等待陈大强答复的时间里, 方便面散发出的阵阵香味入侵李 小川的鼻子,溜进他的胃里,搅得 他的肚子咕噜噜地响。但是李小 川完全没有心情立即去享受那美 味的方便面,他紧捏着那张发票, 指节发白。

"李主任,您在听吗?"电话那 边终于响起了声音。"在呢。"李小 川隐约觉得自己的声音里夹着一 丝慌乱。"是这样的,4月1日那天, 您的爱人在这里招待她的客人,她

吩咐记在您单 位的账上。"陈大强解释 首。

◇韦凤美

"陈经理,我现在就把这张发 票的餐费转给你,这张发票的事你 别对任何人声张。"李小川一边说, 一边给陈大强转账。"李主任,要不 这样。那餐饭就当我请您。"陈大强 顿了一下,在电话里建议道。

"不用了,赶紧把钱收下。要是 不收,以后我们单位只好换地方 了。"李小川生气地说道。"别,别,我 收。"陈大强只好将钱收下。

挂掉电话后,李小川三两下把 那泡发了的方便面吃光了,然后将 那张发票塞进西装内袋,下楼开车 回家。一路上,那薄薄的一张纸,像 块烙铁一样烫着他的胸口。

李小川回到家里,妻子陈晓丽 正在沙发上看电视。李小川从口袋 里掏出那张发票,递给她,然后一言 不发地盯着她看。

陈晓丽看着发票,心虚地问: "你都知道了?"李小川点了点头。 陈晓丽小心翼翼地问:"能报不?"李 小川摇了摇头。

陈晓丽撇了撇嘴,说:"不就几 百块钱,你就处理一下,反正你现在 是办公室主任,能不能报还不是你 说了算。"李小川叹了口气,说:"这 是原则问题。你招待朋友,我没意 见,但是那钱,不能公家出。"

"一次也不行?"陈晓丽的态度 不好了起来,声音不由自主地高了

来 李小川坚 定地摇了摇头。

陈晓丽恨恨地 瞪了李小川一眼,接着 撕掉了手中的发票,头也不 回地进了卧室。约莫一分钟后, 李小川听到卧室里传来陈晓丽的抽 泣声。

3

李小川倒了一杯水进卧室。陈 晓丽听到李小川进门的动静,直接 给他一个后背。

"请问你是李小川吗?我们是 纪委的同志。"李小川压低嗓子,变 声成了一个威严的声音。

"我是,我是。"李小川用回原 声。"你涉嫌贪污和挪用公款,请跟 我们走一趟。"李小川压低嗓子,继 续变声为威严的声音。

"不,请你们放过我,我还年轻, 我才三十岁……"李小川掩面痛哭。

"一切都晚了。莫伸手,伸手必 被抓。"李小川的声音显得十分严

躺在床上的陈晓丽吓得直接 爬起来,她紧紧抱住李小川,哭着 说:"老公,都怪我鬼迷心窍,相信 了别人的话,他们说,你当上主任

,以后 我们连卫 生纸都不用买

听了陈晓丽的话, 李小川哭笑不得。他说: "老婆,我们都是穷苦人家出身 的孩子,在城里有一份稳定的工作 很不容易。我当上主任了,权力是 大了,但是责任也大,诱惑更大,稍 微有所不慎,就会走上错路。往重 了说,说不定会走上不归路。要是 那样,我们的父母和孩子将无法在 社会上抬起头来做人。

陈晓丽靠在李小川身上,表示 以后不会了。窗外的霓虹灯闪烁 着,照得黑夜亮堂堂的。但李小川 觉得,自己和妻子心里那盏警示灯

## 我也想要个优秀

◇杨亚爽



赖校长一进门就问 办公室皮主任:"皮平,这次 优秀教师推荐名单,各年级都将推 荐名单报上来了吗?下午三点半 就要开行政会了。

> "我手里已经有五份 了,就差三年级组没 有报上来了。"皮 主任说着将 手 里 的

推荐表递给赖校长。

"看来,群众的眼睛是雪亮的, 推荐得挺公正的嘛! 这五名教师的 工作能力确实是有目共睹的,怪不 得能得到大家认可。'

噔……噔……噔……

一阵急促的脚步声过后,三年 级组的赵实在老师没有敲门,直接 进了办公室,把皮主任吓了一跳。

"赵老师,你这是干啥呀?这么

"我……我…… 我就是想问问……我 们年级的优秀教师报 了吗?"

"我说赵老师, 你问得奇怪啊,你 们年级报没报 你不知 这不,马上要开行政会了,就差你们 年级没报了。"

"皮主任,你……你……你看我 行吗?"

"这个恐怕不行啊! 于公,这得 你们内部评选,得由三年级庄组长 填表上报;于私,你说你都要退休 了,还跟这些年轻老师争个啥呀?"

赵实在涨红脸说:"这不是个荣 誉吗?况且我也是尽心尽力在工 作,去年上期下期我班均考年级第 一,我校三年组首次唯一进黄龙区 农村中心校年级前三呀! 还是有点 我的工作啊!难道这个荣誉我不该 得吗?"

"话是这样说没错,但是……这 我可说了不算。"皮主任眉毛皮子皱 在一块摇头继续说道,"你的工作我 们是知道的,可今天您来争这个荣誉 就有些勉为其难了,我建议赵老师, 你们真的另推选一名上来,好吧?"

赵实在没说什么,悻悻而去。

下午两点了,三年级组这 个优秀名额还未推荐出来。

突然,噔…… 唷……唷…… ▽ 一 阵急促的脚步 声响起,

原来是庄组长。

"哦,庄组长,你们组终于交来 了,我正要来催你们,不然,我们无 法上报名单到区里去呀!"皮主任像 是盼星星盼月亮似的,满嘴的唠叨 和责备。

"怎么?怎么?又是他?赵实 在! 你们年级组有十八名女老师, 难道都不优秀,非要他这个老头子 当这个优秀?"皮平满脸疑惑,不解 地反问年级组长。

"皮主任,赵老师工作这么多 年,任劳任怨,从不跟老师们争荣 誉。可人家工作都三十八年了,还 有两个月马上就要退休了,总得在 退休前给人家评一个小高吧,人家 可是吹拉弹唱写画都来得的一名标 准师范生,难道都要退休了,还不能 评上这个小高职称? 我实话告诉 你,我们这个年级老师都不要这个 荣誉,都有意让他,希望这次他能评 上这个小高职称!"

皮主任听着,无言,想到上午跟 赵老师说的话,心里一阵愧疚。

还好,行政会上民主推荐区优 秀教师名单出来了,赵实在老师以 满票获得行政班子推荐的区年度 "三八红旗手"……

